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ДА ГА РЫ НА ГА МІ — 
ВЫ ЎСУР' ЁЗ?..

Ёсць два ва ры ян ты скла-

дан ня ге не а ла гіч на га дрэ ва.

Узы хо дзя чае бу ду ец ца ад 

на шчад ка да прод каў. Уні-

зе, ка ля ка ра нёў, у якас ці па-

чат ко ва га эле мен та схе мы 

вы сту пае скла даль нік ра да-

во ду, умоў нае «Я», на прык-

лад, вы са мі ці ваш сын, а 

мо жа, унуч ка (ма лю нак № 1). 

Та кі спо саб зруч ны для тых, 

хто толь кі па чаў вы ву чэн не 

сва ёй сям'і. Па чат ко вец ва-

ло дае ін фар ма цы яй у асноў-

ным аб сва іх най блі жэй шых 

сва я ках: баць ках, дзя ду лях, 

ба бу лях, пра дзя ду лях, пра-

ба бу лях... — і па сту по ва па-
глыб ля ец ца ў мі ну лае. Ка лі 

вы збі ра е це ся, на прык лад, 

па да рыць свай му дзі ця-

ці пер шая ро да вае дрэ ва, 

каб за ці ка віць яго ўлас ным 

па хо джан нем, то «вы рошч-
ван не» па ўзы хо дзя чай лі ніі — 
вы дат ны ва ры янт: на та кім 
ма люн ку ма ло му бу дзе ўсё 
на гляд на бач на і зра зу ме ла.

Сы хо дзя чае дрэ ва мае 
су праць лег лы на пра мак. 
У гэ тым ва ры ян це ка ля ка-
ра нёў ад люст роў ва юць пер-
ша га з вя до мых нам прод-
каў, са ма га да лё ка га ў ча се 
ад нас, ён і бу дзе ва шым 
ро да па чы наль ні кам. Зра-

зу ме ла, по бач з ім па він на 

зна хо дзіц ца яго жон ка — ка-

лі вам па шан цуе ад шу каць 

аб ёй звест кі, але тут іс ну-

юць, на жаль, пэў ныя скла-

да нас ці, аб якіх па га во рым 

ні жэй. Каб па бу да ваць дрэ-

ва па сы хо дзя чай лі ніі, трэ-

ба ва ло даць да во лі вя лі кі мі 

ве да мі аб сва я ках. Між ін-

шым, та кі ва ры янт вы гля дае 

больш на ту раль ным з пунк-

ту гле джан ня за ко наў пры-

ро ды. Ад тры ва лых ка ра-

нёў — прод каў — уз ды ма-

ец ца ўвысь ствол з пыш най 

кро най — іх на шчад кі. А ў 

вы пад ку з узы хо дзя чай схе-

май дрэ ва рас це быц цам да-

га ры на га мі: ад на шчад каў 

да прод каў. Ад нак не бу ду 

ні ко га за пэў ні ваць, што та кіх 

не звы чай ных дрэў у рас лін-

ным све це не су стра ка ец ца. 

Бо яны... са праў ды іс ну юць! 

І за раз уба чым та му гіс та-
рыч на-ба та ніч нае па цвяр-
джэн не.

ПРА ВЯ ЗЫ, 
ВІ КІН ГАЎ 
І ГУ ТЭН-ЧАП СКІХ

У ста рым граф скім пар ку 

каля ся дзі бы Гу тэн-Чап скіх 

у Стань ка ве яшчэ ня даў-

на ста я ла дрэ ва 130-га до-

ва га ўзрос ту з за гад ка вай 

наз вай: ільм гор ны «Кам-

пер доў ні» (Ulmus glabra 

«Camperdownіі»), пра сцей 

ка жу чы, вяз го лы, ці шур па-

ты. Ці ка ва, што з-за яго гіб-

рыд най шы ро ка-пла ку чай 

фор мы ў вы гля дзе па ра со на, 

пры якой асноў ныя га лі ны 

рас туць вер ты каль на ўніз і з 

ча сам па чы на юць зві саць аж 

да са май зям лі, у на ро дзе ха-

дзі лі ўпар тыя чут кі, што гэ та 

дрэ ва бы ло па са джа на ка ра-

ня мі ўверх. Раз бі ва ла ся пар-

ка вая кам па зі цыя па за га дзе 

Эмі ры ка фон Гу тэн-Чап ска га 

ў 1864 го дзе. І вось ад но з 

трох дрэў жы ло-зе ля не ла аж 

да 1994 го да. А по тым вы-

сах ла і ў 2004-м знік ла зу сім 

(фо та здым ак № 2).

Ма лод шы сын Эме ры ка 

Чап ска га — Ге ор гій (Ежы) 

Эме ры ка віч у ХІХ ста год дзі і 

да 1917 го да быў ула даль ні-

кам род най вёс кі май го му-

жа — у Ва лодзь ках Стань-

каў скай во лас ці (ця пер Уз-

дзен скі ра ён), а за не каль кі 

кі ла мет раў ад яе зна хо дзі лі-

ся ма ён так Ка ра лё ва і ляс-

ная да ча Ге ор гія Чап ска га. 

І вось на тых ляс ных аб ша-
рах ад ной чы ўзнік ла па між 
ся ля на мі на ва кол ля і гра-
фам Ге ор гі ем Чап скім вя-
лі кая шмат га до вая спрэч ка 
з-за... па сад кі 120 ты сяч 

са джан цаў яго лес ні ка мі 

на аб ця жа ра ных ся лян скім 

сер ві ту там зем лях. І ўсё ад-

бы ва ла ся як у вост ра сю жэт-

ным ра ма не. Аб гэ тай цяж-

бе я да ве да ла ся вы пад ко ва, 

пад час та го ж ня спын на га 

по шу ку ка ра нёў. І, гар та-

ю чы па жаў це лыя ста рон кі 

най ці ка вей шых ары гі на лаў 

ар хіў ных су до вых спраў за 

1874—1911 га ды, бы ла ўра-

жа на, коль кі яшчэ та ям ніц 

нам пры зна ча на ад крыць на 

гэ тым шля ху...

Ад нак, ка лі вер нем ся да 

на ша га ба та ніч на га по шу ку 

дрэў, якія бы лі па са джа ны 

лі та раль на да га ры на га мі, 

то су стрэ нем і бяс спрэч ныя 

та му па цвяр джэн ні.

У ра сій скай вёс цы Бе ла-

гор цы Гат чын ска га ра ё на 

Ле нін град скай воб лас ці, у 

за кі ну тай ся дзі бе куп ца Елі-

се е ва за ха ва лі ся дзве алеі 

ста га до вых з ліш кам ліп, 

па са джа ных ме на ві та та кім 

чы нам — да га ры на га мі — 

у 1911 го дзе. Да рос лая алея 

з ча сам пе ра тва ры ла ся ва 

ўраж валь ны пры го жы ту-

нэль. Але ця пер па кі ну тыя 

без до гля ду за сму ча ныя дрэ-

вы пе ра жы ва юць за ня пад.

Аб гэ тай ін фар ма цыі я 

да ве да ла ся ад ба бу лі ма ёй 

ня вест кі — кан ды да та сель-

ска гас па дар чых на вук Лі дзіі 

Якаў леў ны Па ля ко вай, якая 

там жы ве і пра ца ва ла з 1967 

го да ў На ву ко ва-да след чым 

ін сты ту це сель скай гас па-

дар цы ў Бе ла гор цы, зай-

ма ю чы ся на сен ня вод ствам 

шмат га до вых траў.

Да рэ чы, пер шы мі апра ба-

ва лі та кі спо саб па сад кі «да-

га ры на га мі» на ніз ка рос лай 

кар лі ка вай бя ро зе ста ра-

жыт ныя ві кін гі. Са джан цы 

вы коп ва лі з зям лі, пад ра за лі 

га лі ны і ка ра ні, пе ра куль ва лі 

і за коп ва лі кро ну ў зям лю, 

па кі нуў шы ка ра ні на вер се. 

Пры ўда лай па са дцы на ка-

ра нях з'яў ля лі ся па раст кі і 

ліс це, а ра ней шыя га лі ны 

пус ка лі но выя ка ра ні. Гэ ты 

ме тад рас паў сю дзіў ся ў Ні-

дэр лан дах, Вя лі ка бры та ніі 

і ін шых кра і нах. Да рэ чы, у 

хвой ных рас лін шанц пры-

жыц ца пры та кой пе ра са дцы 

зу сім мі зэр ны — адзін з ты-

ся чы. А ся род ліс та пад ных 

са джан цаў вы жы ваў кож ны 

пя ці дзя ся ты.

КАБ АД ЧУЦЬ 
АСА ЛО ДУ РОЗ НІ ЦЫ

Але мы ні чо га не бу дзем 

ра біць да га ры на га мі! Ка лі 

на стро е ны сур' ёз на зай-

мац ца сва ёй ге не а ло гі яй, то 

ме на ві та па сы хо дзя чай лі ніі 

па бу ду ем ро да вае дрэ ва, як 

толь кі на бу дзем да стат ко-

выя для гэ та га ве ды.

А за раз пра па ную вам 

згу ляць у «са доў ні ка» па 

ге не а ло гіі. У ін тэр нэ це іс-

нуе шмат га то вых бяс плат-

ных шаб ло наў дрэў на лю бы 

густ. Вы мо жа це спам па ваць 

і раз дру ка ваць ра ман тыч нае 

ста ра жыт нае дрэ ва ці за баў-

нае, з вя сё лы мі «воч ка мі», 

якое пры ва біць ва ша дзі-

ця, і яно аба вяз ко ва за хо ча 

раз ма ля ваць яго са ма стой-

на. Па спра буй це за поў ніць 

ячэй кі, гэ та вель мі на тхняе, 

асаб лі ва ка лі ра біць ра зам, 

сям' ёй. Умо ва за дан ня — па-

зна чыць проз ві шча, імя і імя 

па баць ку, дзя во чае проз-

ві шча жа но чых асоб, да ту 

на ра джэн ня — як ма га дак-

лад ней. Гэ та бу дзе ваш пер-

шы тэст — ад ка заць са мому 

са бе: што я ве даю ця пер? 

Раю за ха ваць гэ ты чар на вік, 

каб по тым, ка лі прой дзе це 

пэў ны по шу ка вы шлях, па-

раў наць свае да сяг нен ні і 

ад чуць аса ло ду роз ні цы.

СІ ДА РЫ ХА, 
ГАЎ РЫЛЬ ЧЫ ХА 
І АК СЕ НЯ

Я так са ма па ча ла ме на ві-

та з упа да ба на га раз дру ка-

ва на га шаб ло на — вель мі не 

цяр пе ла ся, як вы дат ні цы, за-

поў ніць усе кле тач цы. Асноў-

ныя га лі ны май го ра да во ду 

ўклю ча лі з бо ку ма ці проз ві-

шчы: Паў ло віч, Ба еш ка, Ва-

сі леў ская, Пра но віч; з бо ку 

баць кі — Пят ры ла, Ваў п-

шас. І я вы ра шы ла ра біць 

усё так, як па тра буе на ву-

ко вая ге не а ло гія: па мяс ціць 

ка ля ка ра нёў свай го ро да-

па чы наль ні ка, па мя та ю чы 

пры гэ тым, што дзе ці жан-

чы ны па зна ча юц ца на дрэ ве 

яе му жа, а не на дрэ ве яе 

баць коў. Але ад ра зу ўзнік ла 

за гвазд ка. Ка го з ро да па чы-

наль ні каў мне вы браць га-

лоў ным, ка лі я ха чу па кі нуць 

ра да вод сва ім дзе цям?

Па лі ніі май го баць кі па-
чы наль нік ро ду — пра дзя ду-
ля Ан та нас Пят ры ла. Ка лі б 
я на ра дзі ла ся сы нам, то 
за ха ва ла б яго проз ві шча і 
пе рад ала б дзе цям. Але ў 
шлю бе я змя ні ла сваё дзя-
во чае проз ві шча, і та му 
абод ва мае сы ны на баць-
коў скім дрэ ве Пят ры лаў на 
пра ві лах ге не а ло гіі ўжо не 
па зна ча юц ца. Мо жа, та ды 
мне ўнес ці ў шаб лон ро да-
па чы наль ні ка па ма ту лі най 
лі ніі — Мі ро на Паў ло ві ча? 
Але і тут пад сце ра гае тая ж 
паст ка. Ка лі мая ма ці па бра-
ла ся шлю бам, то яе дзе ці, 
то-бок мы з бра там, «пе ра-

ско чы лі» на ся мей ная дрэ-

ва на ша га баць кі, Вік та ра са 

Пят ры лы.

Атрым лі ва ец ца ней кі па-

ра докс: жан чы на з'яў ля ец ца 

пра даў жаль ні цай ся мей на га 

ро ду, але са ма пры гэ тым 

губ ляе ўлас нае проз ві шча і 
быц цам не ку ды зні кае з ро-
да ва га дрэ ва.

Вы ву чаць прод каў па жа-

но чай лі ніі — на огул скла да-

ная спра ва: і ў ста ра жыт ных 

ар хіў ных да ку мен тах, ды і 

ця пер на ма гіль ных пом ні ках 

у жон кі звы чай на па зна ча ец-

ца толь кі проз ві шча яе му жа. 

Жан чы на не ка лі страч ва-

ла на ват сваё ўлас нае імя. 

У вёс ках іс на ваў звы чай на-

зы ваць жо нак па іме ні му-

жа: Сі да ры ха, Сві ры дзі ха, 

Гаў рыль чі ха, а іх дзя цей — 

Гаў рыль чы ка вы мі, Сі дар-

чы ка вы мі, Мі рон чы ка вы мі... 

На дзі ва, мая ба бу ля Ксе нія 

(Ак се ня) Ва сіль еў на Паў ло-

віч ней кім чы нам «здо ле ла 

па ру шыць» гэ тую «за вя-

дзён ку»: яе дзя цей, а ся род 

іх маю ма ту лю зва лі Ак сен-

чы ка вы мі.

Дзя ку ю чы та му, што я па-

ча ла шу каць сваё ўмоў нае 

мес ца на тым трэ ні ро вач-

ным шаб ло не, я зра зу ме ла 

дзве рэ чы: асоб жа но ча га 

ро ду на ма га ец ца скі нуць з 

ро да ва га дрэ ва са ма вы бу-

да ва ная ў ад па вед ных тра-

ды цы ях сіс тэ ма ге не а ло гіі, і 

з гэ тым, на пэў на, ні чо га не 

зро біш.

І ка лі я ха чу па кі нуць 

ра да вод сва ім сы нам (які, 

спа дзя ю ся, яны ка лі-не-

будзь пра цяг нуць), то ма ім 

га лоў ным пры яры тэ там ста-

но віц ца дрэ ва май го му жа. 

Яго ка ра ні я па він на да сле-

да ваць не менш дас ка на ла, 

чым свае, і па бу да ваць ра-

да вод, па чы наль ні кам яко га 

бу дзе Ануф рый Іо наў Жур.

Так атры маў ся по шук ад-

ра зу па ча ты рох проз ві шчах 

му жа: Жур—Ска ры на, Бу ка-

ты—Са каў. За апош нія два 

га ды ў ма ёй таб лі цы з'я ві-

ла ся 176 прад стаў ні коў га лі-

ны Жур (без жо нак і му жоў 

гэ та 116 кроў ных сва я коў). 

І ця пер я на ват на зы ваю ўсіх 

яго  прод каў — на шы.

І, без умоў на, мне ні чо га 

не за мі нае апан та на пра цяг-

ваць вы ву чаць кож ную га лі-

ну ма іх улас ных ра да во даў. 

Яны, мае кроў ныя, грэ юць 

сэр ца і на да юць мо цы! Я ма-

ру вы рас ціць цэ лы сад ге не а-

 ла гіч ных дрэў!

КРОЎ НЫЯ, БЛІЗ КІЯ 
ЦІ ПА БОЧ НЫЯ

Скла да ю чы ро да вае дрэ-

ва, трэ ба вы ра шыць, якіх 

сва я коў бу дзем уклю чаць — 

толь кі пра мых ці яшчэ і ін-

шых?

Бліз кія сва я кі — гэ та 

пра мыя кроў ныя прод кі і 

на шчад кі па вер ты каль най 

і га ры зан таль най лі ні ях. Па 

вер ты каль най лі ніі бліз кі мі 

сва я ка мі пры зна юц ца дзе-

ці і баць кі, ба бу лі, дзя ду лі і 

ўну кі. Па га ры зан таль най 

лі ніі бліз кі мі лі чац ца бра ты 

і сёст ры, у тым лі ку і тыя, 

якія ма юць толь кі агуль на га 

баць ку ці ма ці.

Па боч ны мі сва я ка мі, ня-

гле дзя чы на кроў нае да лу-

чэн не іх да бліз кай рад ні, 

з'яў ля юц ца пра ба бу лі і пра-

дзя ду лі; праў ну кі і праў нуч кі; 

цёт кі і дзядзь кі; пля мен ні кі 

і пля мен ні цы; стры еч ныя ці 

тра ю рад ныя бра ты і сёст ры.

І на пры кан цы шпар гал ка 

для тых, хто яшчэ блы тае, 

як лі чыць па ка лен ні ў ро-

дзе: я — пер шае па ка лен не; 

баць кі — дру гое; дзя ду ля і 

ба бу ля — трэ цяе...

Жа даю аба вяз ко ва дай с-

ці нам усім не менш чым да 

сё ма га ка ле на!

Ала ЖУР.

(Пра цяг бу дзе.)

А
Д НОЙ ЧЫ на ста не дзень, ка лі пас ля га ры пра-

чы та ных кніг са мым за хап ляль ным ра ма нам 

на све це, са май ці ка вай да ку мен таль най апо-

вес цю, з якой за хо чац ца да ве дац ца пра ўсіх сва іх 

прод каў, ста не гіс то рыя твай го ро ду. І не адоль на па-

цяг не па глы біц ца ў яе на столь кі, на коль кі да зво ляць 

улас ныя здоль нас ці да по шу ку. Са мыя ня знач ныя 

звест кі, да ты, ім ёны, проз ві шчы ў гэ тай кні зе на бу-

дуць для ця бе не ацэн ны сэнс.

Сён ня ж па спра бу ем на ма ля ваць сваё пер шае дрэ ва. 

Але спа чат ку вы ра шым, па якой ме то ды цы бу дзем 

яго ства раць: па ўзы хо дзя чай ці сы хо дзя чай лі ні і? 

Вы свет лім, якіх сва я коў уклю чаць — толь кі пра мых 

ці яшчэ і па боч ных? Пры гэ тым бу дзем на ма гац ца 

ра біць скла да нае ці ка вым і прос тым!

№ 1. Шаб лон дрэ ва па ўзы хо дзя чай лі ніі.

№ 2. Дрэ ва ільм шурпаты на фо не па ла ца Гу тэн-Чап скіх. 
Фо та зды мак зроб ле ны ў 1954 го дзе і быў пе ра да дзе ны 

Але гу Мас лі е ву ў 2012 го дзе Эст ры ні ным і Ак сё на вай, якія ў ма ла дыя 
га ды жы лі ў Стань ка ве. Фо та зды мак з гіс та рыч на га бло га czapskі.by

ШТО ВЫ РОШЧ ВА ЮЦЬ «СА ДОЎ НІ КІ» АД ГЕ НЕ А ЛО ГІІ,ШТО ВЫ РОШЧ ВА ЮЦЬ «СА ДОЎ НІ КІ» АД ГЕ НЕ А ЛО ГІІ,
або За ня ткі па ра да во дзе


